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POLITIKA! NAPILAP

Szerkesztűség és kiadóhivatal 
túlélőn száma 124.

Felelős szerkesztő ! Dr. Kiss Pál. 
FELHŐS SZERKESZTŐ TI LEFBS-SZAEA : 63.

Lesz i
Makó, augusztus 29.

Hát végre c<ak iesz olyasmink 
amire egyáltalában nem volt, nincs 
s nem is lesz szükségünk mungóék 
jóvoltából most már Csanádmegye 
főispánt kap. Aki ilyen nagy öröm­
hírtől e! nem szédül, az nem ér­
demli meg, hogy a Csanádi leve­
gőt szívja.

Most már aztán nem lesz semmi 
haja Csanádvértnegye és Makó 
város közönségének. A hagymá­
nak is Ívsz ára, a búzának is. Az 
iparosnak lesz munkája, a keres­
kedőnek dolga. Heje-huja de ku­
tyául jó és boldog napok virrad 
nak most Csanádmegyére. Telje­
sül az amit e»senki sem várt s ami 
senkinek sem kellett, főispánt kap 
a vármegye.

Ez lesz aztán a főispán. Tisza 
Pista direkt a maga vármegyéjé­
ből telepíti le Csanádvármegyébe. 
Ezutttl hát nem a családból akad 
Csanádnak főispánja. Kipróbált 
szolgabirót hoznak Csanádmegye 
nyakára, hOpy majd megfékezze a 
kuruc Csanádvármegyét.

Szegény Tisza Pista! Hogy fél 
Csanádvármegyétől, azt hiszi, hogy 
a Csanádi törvényhatósággal még 
valami baj (talál f.enni, ha tudná 
hogy Csunádvármegye törvényható­
sági bizottsága a jelenlegi össze­
állításában megszavazná, ha mun- 
góéknak úgy tetszik még azt is, 
hogy Magyarország beolvasztassák 
Ausztriába, u?y igazán nem gon­
doskodott volna szolgabiró főis­
pánról, aki csendőrökhöz van 
szokva.

Oh a Csanádi törvényhatóság 
jámbor kis gyülekezet, nincs véle 
baj, ha akarják mungóék bizalmat 
szavaznak akár Bőkőnyi mester- ! 
nek is. !

Az a kérdés most már, hogy a 
Návayek ellen jegyezték-e ezt a kine­
vezést, ha igen úgy nincs baj. Ide­
jöhet, főispánkodhaf, bizalmat sza­
vaztathat Lukácstól kezdve az 
összes sólovagoknak, fináncoknak, 
mármarosi tanuszerzőknek, állami 
birtokvásárlóknak szóval minden­
kinek. Ha azonban a Návayak nin­
csenek az uj főispán mellett, szó- 
VaI ha Csanádmegye nem támo­
gatja a Csanádi főispánt, akkor már 
eleve is megbukott Csanádban is, 
a családban is. No de most mind­

ezen töprengés mellékes. Fő, hogy 
van főispánunk. Összes bajaink 
megszűnnek. Most már aztán szün* 
lék meg minden panasz. Nem kap­
tunk törvényszéket, nem engedték 
meg a városi hasznot nem hajtó 
erdők kiirtását, nem kaptunk 
katonaságot, nem kaplunk selyem­
fonó gyárat, de kaplunk főispánt 
s ez kárpótol bennünket minden­
ért. Ez lesz gyógyító ir Csanád- 
vármegye összes sebeire.

Oh buta hiúságok ostoba dőre­
sége, hogy mennyire dagadoznak 
a mungó kezek a főispáui szék 
betöltése felelt! örömükben. Hát 
mire jó, hát kinek kell a főispán? 
Hát nem nagyobb szükségünk 
volna arra, hogy a kórháznak fő­
orvosa vagy legalább is ügyes és 
alapos helyettese legyen ? Hát 
nem nagyobb szükségünk volna 
arra, hogy a tanyákon egy ezer­
kétszáz koronás tanítóval több 
legyen, avagy mit is beszélünk 
tanítóról, de ezt meg mindenki 
elismeri, hogy a tanyákon egy 
bábára, vagy állatorvosra sokkal 
nagyobb szükség volna mint egy 
főispánra. De meg a megyének 
sem igen van szüksége főispánra, 
mert a tisztviselő': 1 Ikiismeretesen 
elvégezték munkájukat, ment a 
közigazgatás a maga döcögős ut­
ján, hol kátyúba, hol kátyúból, de 
csak merit. Most majd jön a Tisza 
vármegyéjéből főispán, aki majd 
érdemeket akarván szerezni, majd 
a rendet felforgatja, bele kotnye- 
kskedik a tisztviselők munkájába.

Nem kell hát a főispán senki­
nek sem. Nem kívánja Csanád* 
megyében senki, csak zok akik 
előnyöket, kijárást s más hasznot 
akarnak majd a főispántól.

No meg a makói inungók, ezek­
nek örömük nagy, lesz aranyborju- 
sok, akii körül tárco hatnak. Hát 
csak Örvendezzenek a főispánnak, 
a főispán meg nekik, addig őrven 
dezzer.ek, mig alaposan meg nem 
utálják és meg nem unják egymást 
akárcsak Jakabbfy főispánnal tör­
tént.

Ml UJSÁ6
A POLITIKÁBAN ?

Andrássy zászlóbontása - Már 
szétmentek a pártalakitásra szóld 
meghívók. — A „Makói Függet­
len Újság“ véleménye az uj pár­

tot illetőleg.
Junius hónap elején jelent meg 

a hire annak, hogy gróf Andrássy 
Gyula uj pártot alakit: Erre hama­
rosan több százan jelentkeztek az 
ország legkülönbözőbb részeiről, 
gróf Andrássy Gyula kidolgozta 
részleteiben is a párt programm- 
ját, amely értesülésünk szerint 22 
pontból áll.

Ezt a programmot gróf Andrássy 
Gyula egy országos népgyülésen 
hozza nyilvánosságra, amely nép- 
gyülés szeptember hó 14-én lesz 
megtartva, amelyen egyúttal az uj 
párt formálisan is megalakul.

Erre az országos gyűlésre teg­
nap küldte szét a meghívót a nép- 
gyülést előkészilő bizottság, amely­
nek vezetője Bolgár Ferenc v. b. 
t. t. és jegyzője dr. Melzer István 
budapesti ügyvéd.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewfly-tér 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerinl közlünk.

Több száz meghívó ment szé 
azokhoz, akik részint gróf And­
rássy Gyulánál, részint dr. Melzer 
Istvánnál jelentkeztek az uj párt­
hoz való csatlakozásra. A meg­
hívó szövege i<iy hangzik.:

Nagyságos uram !
Gróf Andrássy Gyula ur őnagy- 

méltósága megbízásából arról bátor 
ködöm értesíteni, hogy az uj párt 
alakuló gyűlését szeptember hó Id­
én Budapesten tartjuk meg.

A gyűlés helyéről és később meg­
határozandó időpontjáról annak ide­
jén küldünk rrtesitést.

Mivel nagy f out oseáigu, hogy az 
alakuláson minél nagyobb számban 
vegyenek részt gróf Andrássy Gyula 
pártjának hívei ós mivel ő exoelíen 
ciája Nagyságod megjelenésére kü­
lönös súlyt he yoz, igen kérem mól- 
tóztassék engem arról tudósítani, 
hogy az alakuláson részt vesző 
és hogy politikai környezetében kik 
azok, akiknek a zászlóbontáson való 
megjelenésére számíthatunk.

Budapest, 1913. aug. hó.
Kiváló tisztelettel 
Dr. Melzer István.

Gróf Andrássy Gyula szeptem­
ber hő első hetében Budapestre 
érkezik és úgy tudjuk, hogy ez 
alkalommal a pórt leendő vezér­
kara előkészítő konferenciát iart, 
amelyen megállapítják az orszá- 
gyülés helyét äidőpontját, úgy szin­
tén a gyűlés napirendjét is.

A „Makói Független Újság“ vé­
lekedése az uj pártot illetőleg kő­
vetkezőkben foglalható össze.

A programmszerkesztő urak 
szózatos urak valamennyien. A 
szónoklaitan nevelte őket politi­
kusokká s nem az élet, amely 
már rég átvágtafotí a szépen ki- 
cirkalmozotí mondatokon, a bu 
songó nyilalkozatokon s bármi­
lyen meghaló legyen is, nem 
ácsorog a ravatalra helyezett rek- 
rimináciok mellett. Más a gondja, 
nem ér rá, mert nem siraíóka! 
kér halottak, hanem vezetőket az 
élők számára, akik a mának el­
torlaszolt útját egyengetik a hol­
nap számára.

n múltak küzdelmeiből Ítélve 
nekünk egész emberekre s buzgó 
harcosokra van szükségünk. Mer: 
nézzük milyenek voltak a múlt 
nagyszerű küzdelmei és harcai:

Tartalmat az ellenzéki küzdelem­
nek Justh Gyula adott. A radiká- 
lis választójoggal megmozdította az 
Országot s a benne való hit a 
sóvárgott javulásra, nagy és érté­
kes erőket hódított a küzdők tá­
borába. Ha radikálizmusábói le is 
reszeltek valamit, tán kelleténél 
többet, hogy a pártok összeillését 
lehetővé tegyék; egymaga ez a 
programmpont jó volt talapzatnak, 
amely: e a jövőt ráépítsék. A vá­
lasztójog volt az egyetlen nagy 
cél, amely felé valamennyi akció 
igazodott. E nagy cél felé lendí­
tette erős lökéssel az ellenzéket 
Vázsonyi Vilmos, az egyetlen gya­

korlati politikus, aki az r dórefor- 
mok ellen vezetett ’■ »djárattai a 
legértékesebb polgárclemekkel iz- 
mositotta a küzdők erejét. A nagy 
hadjáratban ez volt az első gya­
korlati eszköz s hatékonyságban 
felülmúlt minden mást, mert min­
den más ottragadt a kísérlet in­
duló állomásán.

A reparáció, az alkotmányos 
rend visszaszerzése félórának a 
munkája. ,,Egy éltőnket és vérün­
kéi kiáltás s ledőlnek az elvá­
lasztó sorompók, g

De a nemzet nem foltozást akar, 
hanem uj és erős rendet, amely 
ezt a gazdaságilag agyongyötört 
ojszágot uj védőmüvekkel bás­
tyázná kőiül. Van-e erre való prog- 
ratnmja az Andrássy pártnak, amely 
újnak jelentkezik ugyan, de még 
úgy tetszik, poshadí vizeken evez.

Nyílt színvallás s becsületes kö­
vetése a Justh Gyula lobogójának 
az egyedüli kivezető ut a jelen 
siralmes politikai helyzetből

Habt miniszteri rendelet i
A makói serléshizlafók és gaz­

dák figyelmébe.
Irta : Egg állatorvos

Hazánk sertéstenyésztésének
egyik legnagyobb ellensége a ser­
tésvész. jEz a betegség az 1895 
év óta oly óriási pusztításokat oko­
zott, hogy azokat csakis a phy- 
loxera által előidézett károkhoz 
lehet hasonlítani. Főlamiveiési kor­
mányzatunk az 1898. évben kiadott 
9300. sz. rendeletével igyekezett 
kozigazgaiasi utoo e sertésjárvány­
nak gálát vetni, de dacára a szi­
gorú és sertáskereskedelmünkre
béklyó gyanánt nehezedő intézke­
déseinknek, a siker a várakozáson 
zlu. maradt. Oka ennek nagyrészt 
hazai viszonyainkban rejlik. Azon- 
ban a betegség idővel meghono- 
sodott, jellege és lefolyása enyhült.
Az újabban alkalmazott Hutyra_
Köves-féle sertésvész elleni vérsavó 
is kitűnő óvszerül bizonyult és 
ezzel azután elérkezett annak az 
ideje, hogy a gyakorlati élet köve­
telményeinek és az állatorvosi 
udomány mai állásának megfele­

lőbb, enyhébb intézkedések" lén- 
tessenek életbe.

A földmivelésügyi miniszter ezek 
alapjan egy újabb, 6000)1913. <z 
rendeletét bocsájtott ki, mely a f0l 
W év,ben. október hó l'én lép 
eieibe. összesen harminc szakasz­
ban tárgyalja a sertésvész elleni 
intézkedéseket és ezek főképen „z 
alábbiakban térnek el előnyösen a 
régebbiektől.

A fősulyt elsősorban arra he­
lyezi, hogy lehetőleg csakis a be- 
fertőzőit sertésszállások és udvarok 
kerüljenek zár alá. Remélhető,

ÉWWFI ' ... " **
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hogy ezzel a méltányos eljárással 
a sertésvész bejelemése pontosabb 
lesz. Mert eddig egyetlenegy ser 
lésnek részben történt megbetege­
dése esetén az egész község pusz­
táival, tanyáival zár alá kerüli és 
éppen ezért egy csöppet sem volt 
csodálatos, hogy gazda közönsé­
günk egy része húzódott a sertés­
vész bejelentésétől. Ezentúl csakis 
akkor zárható le valamely község 
seitésállománya, ha sertéstartó ud­
varainak mintegy 10 százaléka van 
befertőzve. S5t még ilyen község 
ben is, ha fekvése és területi be­
osztása ezt indokolttá teszi, a köz­
ség egyes részei a zárlat alól ki- 
rekeszíhetők és a kirekesztett te­
rületen sertésvásár is tartható. 
Mindkét intézkedés a sertéstartó 
közönséget sok anyagi károsodás­
tól és zaklatástól fogja megóvni.

Hathalósan fogja elősegíteni a 
sertéhforgaímat az uj rendelet ama 
intézkedése is, hogy a sertésszél!! 
tási engedélyek kiadásánál nagyobb 
hatáskörrel ruházza fel a községi 
elöljáróságokat. Eddig legalsó fa 
kon csakis a főszolgabíró adhaiO't 
ily engedélyeket, ezentúl pedig 
csakis járvány miatt lezári község­
ből elszállítandó sertések kivitele 
esetén kell a főszolgabíróhoz for­
dulni. Az összes többi esetekben 
a községi elöljáróság adja ki az 
engedélyeket, még pedig dijmeti 
lesen. A szállítási engedélyek ki a 
dasa iránt beadott kérvények vagy 
ily kérésekről felvett jegyzőkönyv- 
vek pedig bélyegmentesek.

Közgazdaság! szempontból he­
lyes az intézkedés, hogy a ser.és 
hullák, a magán felek lakásán is 
szappanfőzésre használhatók. Nem 
egy cigáoy esik el ezáltal a meg­
szokó;. pecsenyétől, de ezen aligha 
fog valaki sajnálkozni.

Eddig tilos volt fanőzött szállás­
ba vagy udvarba újabb sertés 
szállítmányt beállítani, október 1 je 
után ez is meg van engedve, ha 
az ui szállítmány előzőleg a Hutyra 
— Köves tálé vérsavóval beol- 
tatik.

Az uj rendeletben csak egy szi­
gorú tilalom maradt változatlanul : 
ugyanis, a jövőben sem szabad 
sertésekkel házalni. Sebizonyoso 
dói ugyanis, hogy egyik hatalmas 
terjesztője a sertésvésznek az iiy 
házalás, meri házaló sertésekkel 
igen sok esetben a betegség köz­
ségről-községre, udv-trrólud varra 
hurcoltatok Ezért tilalmazza az uj 
rendelet is a házalást ás intézke­
dik arra nézve, hogy a házaláson 
kapott kupec sertései 21 napi szi­
gorú megfigyelés alá kerüljenek. 
Különben is a sertés-kupecek ól 
jai állandó felügyelet alatt tartan­
dók.

Az uj rendelet eme futólagos Is­
mertetéséből látható, hogy az min- 
denképpek arra törekszik, hogy 
a s rtéstarló közönségnek a ré­
gebbi rendelt ellen hangoztatott 
jogos panaszait tárgytalanná tegye. 
A gazdakőzőnségen van most a 
sor, hogy a rögtöni bejelentéssel 
és az annak nyomán foganatos! 
lett és elfojtó intézkedésekkel a 
fellépett betegséget lehetőleg azon­
nal megszüntesse.

NAPI HÍREK

Tájékoztató.
Naptár augusztus 30 Szombat Rőm 

kath. L. Róza Protestáns Róza 
Gör. kath. Augusztus 9 Nap kél 4 óra-
81 perekor, nyűgözik 7 óra 40 part­
kor.

Időjóslóé. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a kővetkező 
időjárás várható : Meleg idő várható, 
helyenkint zivataros esőkkel. Siir- 
günyprognózis : Meleg, elvétve csa­
padék. vatarok, Délihőmérséklet 
24 0 Celsius.

- Csanádmegye főispánt kap.
Most már egész bizonyos, ho^y 
Csanadvármegye legközelebb főis­
pánt kap. A sok találgatás után 
már megállapodtak a főispán sze 
mélyében, aki legközelebb már 
el is foglalja a Csanádi főispáni 
széket. Az uj főispán a Tisza Ist­
ván hírhedt vármegyéjének egyik 
főszolgabírója Markovics Manó dr. 
margittai főbíró. Az ui főispánje 
lóit nagybátyja valamikor tevék ny 
részi vett Csanádvármegye életé­
ben. Nagybátyja Markovics Antal 
valamikor törvényszéki biró volt 
csanádvármegyeberi, később pedig 
1848 ban alispánja volt a várme­
gyének. Az uj főispán kinevezése 
napok kérdése s beiktatása legkö­
zelebb meg fog történni.

— Az informáló irodák megrendsza- 
bályozása ismeretei-, hogy a kereske­
delmi körök néhány hónappal eze­
lőtt azzal a kéréssel fordultak a ke­
reskedői aii miniszterhez, hogy meg 
felelő rendelettel vessen véget az in 
formáló irodák számos visszaélésének. 
Nemrégiben hire járt annak, hogy 
már kész is a miniszteri rendelet, 
amelyek hamis fairek lanszirozásával 
ártanak tisztes kereskedőknek. Amint 
most értesülünk, ez a hir igen korai 
mert az ügy még csak a ieerkezdet- 
legesebb állapotban van. Rendelet 
utján nem sz-nálhatja a miniszter a 
mizériákat, mert ipartörvónyünk meg­
köti a kezét. A kérdés megoldása 
csakis egy különleges, törvény meg­
alkotása utján lehetséges, amely ha­
tósági engedélyhez köti az informá­
ciós Írod i jogot és a kereskedelmi 
miniszternek szabad kezet ad az en­
gedély feltételeinek és az állandó
felügyeletnek rendelet utján való
megállapítására. Eddig csak a kérdés 
anyaga van még egy begyiilve.

- Takarékpénztárak mint uzso­
rások. Az osztrák magyar bank fő­
tanácsosának tegnapi ülésében, ér­
dekes részlet merült fel. A helyet­
tes főtitkár jelenti, hogy volt Ma­
gyarországon olyan bank, amely 
8 százalék kamatot 20 százalék 
jutalékot szedett egy évre. Ez bi­
zony uzsora, ha a jutalék formá­
jában el is kerüli a büntetőtörvényt. 
Pedig ezt a meg nem név zeit 
takarékpénztárt be is kellene csukni 
az ilyen utón állásért a közgazda- 
sági Bakonyban. De legyünk őszin­
ték ; a kicsinyek csak a nagyok 
példáján buzdultak fel. Maga a 
fennen tisztelt osztrák-magyar bank 
is kihasználja közönséget, pedig 
ennek az intézetnek volna elsősor­
ban feladata az általános rossz 
helyzetben segíteni és ilyenkor 
nem részvényeseinek zsebét tömni. 
Szomorú jelenség, hogy a közös 
jegybank ilyenkor a rendesnél na­
gyobb osztalékot tud adni és evvel 
csúnya példát ad a többi nagy 
banknak, mely egytől-egyik a kü­
lönböző sok és nagy veszteség 
dacára többet keresett, mint jó 
években ; természetesen csak a 
nagy kamatból, és a kamatgyara- 
pi!ó jutaléknak mondott álkamat- 
bal. Ha a jegybank olyan politikát 
folytatott volna, hogy az ínség 
idejében ne keressen többet, mint 
máskor ; akkor az a bizonyos ta­
karékpénztár talán beérte volna 
19 százalák jutalékkal. Az egyik 
19, a másik egy hijján húsz.

— Magyar név. Hirschl Gyula ma­
kói illetőségű, budapesti lakos, ve­
zetéknevét a belügyminiszter enge­
délyével Morvát ra változtatta.

- Uj gazdasági tudósító a me 
gyében. A főidmivelésagyi minisz­
ter Máté Pil cs mádpalolai állami 
iskolai tanítót a nagylaki járás 
4 ik körzetébe gazdasági tudósító­
nak kinevezte.

- Baleset a vasútállomásnál. Sú­
lyos h kő..nyert vt-gz lessé válható 
baleset érte Forgó Pál vasúti mun­
kást azarad-csanádi állomáson. Egy 
kocsiból talpfákat rakodott, miköz­
ben a ía’pfa lábára esett. A súlyos 
fatőnk összezúzta a munkás lábát, 
kinek gyógyulása heteket vesz 
igénybe.

— Díjnyertes makói vivő. A napok­
ban egyik budapesti hírneves vivő- 
mester sikerült vivóütmepélyt ren­
dezett — Szombathelyen. Haladó és 
kezdő vívók külön külön versenyez­
tek a diadalért, A kezdők kardví­
vásánál az első dijat a versenyben 
Ifj. Bittó Gyula, Butó Gyula hely­
beli «alaposmoster polgártársunk fia 
merte, aki most egyik ottani taka­
rékpénztárnak a könyvvezetője. Az 
ügyes fiatalembert lelkesen ünne­
pelte az ünnepély közönsége.

— Tanügyi értesítés. Az Izrael-, 
hitközség népiskolájában a növen­
dékek beírása történik augusztus 
31., szeptember 1. és 2. nspján dél­
előtt 8-11 és délután 2-4 óra 
között, a rendes tanítás szeptem­
ber hó 3. napján kezdődik. Szé- 
ke y Lít ót igazgató.

- Országos baromfi ki liitás. A
baromfitenyésztők orsz. egyesülete 
f év dec. 5-8-án Budapesten or 
szágos baromfi kiállítást rendez. 
Akik fajbaro,útiakat akarnak kiállí­
tani, bő ,'ebb érlesitést nyerhetnek 
szeptember hó utolsó napjaiban a 
gazd. egyesületi í (kárnál.

— Bitangságban levő bárányok. A
csanádaiboiti Községházánál£k»t darab 
gazdátlan bárányt őriznek Jogos tu 
híjdonosuk jelentkothetik énük.

A MAKÓI PIACRÓL.

Olcsóbb a búza és a vörös­
hagyma, a fokhagyma erősen 

drágul.
A mai piacnak szokatlanul nagy 

forgalma volt. A szép időben sok 
tanyai ember jött be a piacra. Az 
árak azonban nem igen elégítették 
ki a gazdákat. A búza |ára ma ismét 
csökkent. A vöröshagymának alig 
van ára, csak a kukorica és a fok­
hagyma drágul erősen.

A mai piacon a búza métermáz Bá­
jának legnagyobb ára 20 korona 
volt. Budapesten 23 korona 20 fil­
lért fizettek a búza mélermázsájáőrt.

A kukoiica ára szilárdan tartja 
magát. Makón ma 18 sőt 19 koronát 
is fizettek mótermázsájáórt, mig Bu­
dapesten csak 17 korona a kukorica 
métermázsájának ára.

A hagymapiacon meglehetős élénk­
ség uralkodik. A nagy élénkséget a 
fokhagyma alig várt irányulása 
okozza. Ki hitte volna még csak két 
héttel ezelőtt, hogy a fokhagyma 
ára oly rohamosan fog emelkedni. 
A mai piacon már 20—21 koronát 
fizettek a fokhagyma mótermázsá­
jáórt.

A vöröshagymának alig volt ára. 
Igazán csak csúfolódás számba 
megy, hogy a vöröshagyma méter- 
mázsájának ára 2 korona G0 fillér, 
mig a napszám melyet ki szedé­
séért fizetnek 8 koronát. Ilyen kö­
rülmények között azon som lehet 
csodálkozni, ha hagymakortószoink 
egész évi fáradozásuk gyümölcsét a 
földben hagyják elrothadni.

1913 augusztus 30.

Borzalmas gyilkosság
140 koronáért.

Borzalmasan megcsonkított
holttest

Megrendítő, rémes kegyetlen­
séggel elkövetett rablógyilkosság 
ügyeben nyomoz tegnep óta a 
körősbőkériyi csendőrség. A rab­
lógyilkosság Kőrősbökény köz­
vetlen szomszédságában, Pajzson 
történt. A községből hazatérő em­
berek a kisközség határában teg­
nap este hét órakor egyik szilvás 
szélén, az árokban egy össze­
vissza csonkított holttestre talál­
tak.

Az esetről nyomban értesítették a 
csendőrséget, amely azonnal hoz­
záfogott a nyomozáshoz. Először 
is azt álíapilották meg, hogy a 
meggyilkolt ember Butár Tivadar 
huszonnyolc éves, jómódú pajzsi 
gazdaember, akit az ismereten 
tettes karóval vert agyon. Ezután 
a csendőrség az egesz éjjel foly­
tatta a nyomozást a rauiógyilkos 
elfogatása érdekében. S a esend­
őn nyomozás sikerrel is járt, 
amennyiben reggel elfogták a 
gyilkost Pajsán Peíru személyé­
ben.

Az aradi királyi ügyészségnek 
a rzblógyilkosság részletei! a kő- 
vetkeződben jelentette ma reggel 
a kőrősbőkényt cs'ndőrőrs:

Buiár Tivadar főldesgazdát teg­
nep délután hat órakor Pajzs köz­
ség határában agyonverte Pajsán 
Petru többszörösen büntetett paj­
zsi lakos. Butár Tódor a meg­
gyilkolt iszákos, részeges alak 
volt, akivel a felesége állandóan 
hadilábon állott.

Tegnap Butár eladta szilvájának 
termését egy kereskedőnek, az 
árát 140 koronát felvette s elment 
a korcsmába társaival áldomást 
inni. Butár felesége hasztalan vár­
ta az urát, az nem jött. Üzent is 
utána néhányszor, de minden 
hiába.

Az asszonyt rendkívül módon 
felháborította férje folytonos iszá- 
kossága s elhatározta, hogy bősz- 
szut áll rajt«. Magához hivatta a 
falu egyik izgága, verekedő legé­
nyét, Pajsán Petrut s felbérelte őt 
arra, hogy lesse meg a férjét, 
verje jól el s vegye el tőle a szil­
váért kapott 140 koronát.

Este nyolc óra tájban végre 
megunta Butár a korcsmázást s 
elindult a szilvása felé, hogy ott 
töltse az éjszakát. Pajsán, aki a 
korcsmánál leste Bulárf, követte a 
pityókás, gyenge termetű, vézna 
embert.

A szilváshoz érve Pajsán egy 
karót húzott ki a kerítésből s két­
szer fejbevágta Butár Tivadart, a 
ki halva rogyott össze. Pajsán 
ekkor odament az élettelenül fek­
vő emberhez s elvette tőle a 140 
koronát s odaadta Butár Felesé­
gének.

A csendőrség ma letartóztatta 
Pajsán Petrut, aki eleinte taga­
dott, de később beismerte |a gyil­
kosságot.

Az aradi királyi ügyészségről 
ma délelőtt a vizsgálóbíró, a kir. 
ügyész és a törvényszéki orvos 
szálltak ki Pajzsra a boncolás 
megtartása és lefolytatása érdeké­
ben. A nyomozás lesz hivatva an­
nak megállapítására, hogy Butár- 
né tényleg mint felbujtó szerepel-e 
a bűnügyben, mert az asszony 
Pajsán vádjait eddig még nem 
isméi te be.
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Gyilkosság az
országúton.

Egy zsák dohányért emberhalál.
Szabadka és Kunbaja között az 

országúton gyilkosság történt teg­
nap délben.

Pokornik Márton szabadkai föld- 
haszonbérlő és a felesége, Paulik 
Simon tavankuti földkirtokos és 
Pléli Henrik negyven esztendős 
kunbajai sváb paraszt tegnap reg­
gel átrándultak kocsin Tavankutról 
Kunbajára. Délelőtt tizenegy órára 
elvégezték minden dolgukat, mire 
újra fölültek a kocsira és vissza­
indultak. IMőzben egy zsák s?üz- 
dohányon Pokorniék és Pléli Hen­
rik összevesztek. Az ősszeveszés 
rendkívül heves volt, s dühében 
Pléli leugrott a robogó kocsiró és 
elfutott fenyegetőzések közben.

Félóra múlva Pokornik Márton, 
ki a lovakat hajtotta, rémülten 
kapta fői az ostort, mert meglátta, 
hogy Pléíi Henrik elő bújik egy bo­
korból és puskáját ráfogja a tár­
saságra. A kővetkező pillanatban 
lövés dördült e! és a merénylő a 
milyen gyorsan jö t, éppen olyan 
hirtelen eltűnt a bokrok kő. ölt, 
Piéli Henrik fegyverének sörétjei 
szétroncsoltak P.miik Simon mel­
lét és fejét, azonkívül átjárták Pj- 
kornik Mártonná balkarját és bal 
oldalát. Pokornik Mártonnak nem 
történt semmi baj, meit felesége 
és Paulilt eltakarták a sc-retes elöl.

Pokornik Márton bár Kunba­
jától alig négy-öl kilóméternyire 
voltak, nem fordult vissza, hanem 
a két ájult sebesülttel lóhalálában 
Tavankutra hajtatott - a csend 
őrség udvarára. Mikor a szekér 
az udvarra ért, Paulik meghűl’. 
Pokorniknét, a másik sebesültet 
sem hallgathatták ki, mert eszmé­
letlenül feküdt a kocsiban. Haza­
szállították a lakására és elhivat­
ták hozzá az egyik topolyai orvost.

Megállapítható, hogy mikor Plé­
li, leugrott a kocsiról, ha­
zarohant, megtöltötte egycsövű 
puskáját és azzal elszaladt. Tizen­
két óra után újra hazatért, befo­
gott és eihajtíitolt. Puskáját is 
magával vitte. A tavankuti csend 
őrök telefonon és táviratilag érte­
sítették a szomszédos társhatósá­
gokat, melynek közreműködésével 
megindult a vadászat a gyilkos 
után.

Este hét óra tájt a hajsza ered­
ménnyel járt. A csendőrök Kun­
baja mellett tévő nádasban rá­
akadtak az atléta termetű svábra. 
Messziről kiáltottak feléje a csend­
őrök:
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- Add meg magad, mert le­
lövünk.

Lelőhetnélek mindannyitokat, 
de mit érek vele, jön másik száz 
beívelte.

Erre teljes erőből odadobta az 
ötven lépésre álló csendőrök elé 
nehéz puskáját. A csendőrök be­
rohantak a nadasba, megláncolták 
a gyilkost s úgy vitték be Kun­
bajára, ahonnan ma, pénteken a 
szabadkai ügyészség fogházába 
szállították.

SZÍNHÁZ.

Műsor:
Szombaton lake Rezső bemutatko­

zása „Én vagyok a néni !“ Vig operett.
Vasárnap délután mérsékelt árak­

kal „Samuka“ vig operett.
\ asárriap este másodszor Ínke Re­

zső felléptével ,.Én vagyok a néni !“
Hétfőn Baiinszky József bariton 

énekes bemutatkozása „Falu rossza“ 
népszínmű.

Kedden Nagy Pál bemutatkozása 
uj betanulással „Eva“ Lehár operettje.

Szerdán itt először, uj dinietekkel 
„Lakájost“ vígjáték, a Vígszínház 
műsorából.

Csütörtökön Inke Rezső fellépté­
vel „Czigányprimás“ nagy operett.

Pénteken itt először, „A naprafor­
gós hölgy" nagyhatású színjáték.

bzomb„tori uj betanulással először, 
„A kis gróf" operett.

Miivészesíély a színházban.
Igen jói sikerült miivészesíély 

voll ma cs!ü a színházban, mely 
ez alkalomból zsúfolásig megtelt. 
Vi ágos jeléül annak, hogy a ma­
kói közönség szereti az ily -n mü 
vészestéíyeuet, melyet mi "den hé­
ten lehetne egyszer rendezni A 
mai est szereplői közül elsöhelyen 
Helíai Hugót említjük, ki mint 
üjiyes Conferencier s előadó is 
szép sikert aratott. Ma este lábuk 
először Pintér Irmát, ki igen tét 
szett. Kollár Zsuzska gyönyöü 
kurucdaiai nagvontetszettek. Zsur a 
ligetoen elmen igen kitűnő bohó­
ságot léttunk, mely nagyon tet­
szet,.

Vasárnapi előadások. Vasárnap dél­
után m iraékel- helyá akkal a közön­
ség általános óhajára harmadszor ke 
riii színre a Samuka czimii háromtól- 
vonásos vig operett. A főbb szerepe­
ket ezúttal PáterJy Etus, N-ulasyné, 
Inke Rezső, Holtai Hugó, Szendroy 
Pista, Burányi, Ko idős, Káldor és 
Derengby ját.szák. Este nyolcz óra­
kor rendes helyérakkal má.-odszo' 
kerül színre az Én vagyok a néni 
ugyanavval a kitűnő szereposztissal 
mint a szombati bemutató előadáson.

Falu rossza Baiinszky Józseffel, 
Tóth Ede pályanyertos népszínművet 
Hétfőn ismét előadásra kerül a ma­
kói Hollősy Kornélia színházban. Ez 
alkalommal mutatkozik be a társulat 
kitűnő bariton énekese Belinszky Jó­
zsef Göndör Sándor szerepében. Ajki­
váló énekes aki eddig a Buda—Te­
mesvári színháznak volt egyik osz­
lopos tagja, igen szép sikerre tart­
hat számot.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 
1 téczat 2 korona 50 fillér, 2 tu- 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 
korona. Porlo 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Losonczl 
utcza 13. Diszkrét szétküldés.

30. kát. hold 
prima föld
közel a városhoz hagyma 

-™™— alá kiadó —------

Iritz Miksánál,

Sürgős figyelmeztetés!
Ha il atszer, pipe eszappan, kozmetikai, 
arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási 
és ál alában mindenféle a kosmetikába 
vágó cikkeit a legjobból a legjobbakat 
olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez­
ni, ugv kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ÉRTÉSIT0NKET“ melyet ingyen és bér­

mentve küld :
Un ‘ illatszer- és háztartási cikkek 

»Hit szaküzlete nagyban és kicsinyben

Budapest, Vili., Losonci-utca I3|hz

RE6ÉNY.
Így lilípiios rejtelmei.

(166)
30. fejezet.

Mit határozott a komtesz ?
Vörös parókát, vörös korszakéi 

lat és fekete siemüvt-get viselt.
A vörös haj és szakáll a felis- 

merheilenségig ellor/.itolta.
- Talán mentién* innen, szólt 

a komtesz. Valaki bejöhet és nem 
beszélhetünk, ptdig sok, nagyot 
sok mondani valóm van.

- Maradjunk, komtesz. Távozni 
akkor is lesz idő ik, ha valaki 
megzavar bennünket. Itt a félho

mályban és az oltár előtt nagyon 
jó helyen vagyunk.

- Szökött ?
- Száz méter mélységű kúton 

át; de ez most mellékes . . . Sze­
relemből megy ahhoz a - zsi- 
ványhoz ?

— Muszájból megyek hozzá !
- Ki kényszeríti ?
— A becsület.
- Ah ! Tehát igaz volna . . . ?
- Mi volna igaz? Csak mondja kij!
— Azt suttogják, hogy tiltott

szerelmi viszony volt közöttük és a 
következmények miatt sietős az 
esküvő.

Tekla elpirult.
- És maga hiszi ?
— Épen most mondotta a kom­

tesz : a becsület kényszeríti !
- Igen.
- Nos ?
— Maga miatt, hogy baranya- 

vári látogatásomból botrány ne le­
gyen, s hogy ram ne fogják az ál­
ügyész küldését, Szedressy váltót 
csikart ki tőlem. Üres váltólapra — 
az apám nevét írtam. Szedressy 
szorított, bünfenyiíő feljelentéssel 
fenyegetett, ha felesége nem le­
szek. Nem volt senkim, ki vele 
szemben megvédelmezhetelí volna 
és - oda ígértem neki a keze­
met. De itt az oltár előtt eskü­
szöm magának, hogy még ma este 
halott leszek, csak a hamisított 
váltót kapjam tőle vissza ! Ez az 
igazság, barátom, a többire - a 
pletykára - nem tarlóm érdemes­
nek felelni.

- Tehát ez az igazi ok ? Elhi­
szem. komtesz, hiszen Szedressy 
már Baranyaváron nagy gazember 
volt. Meghalnia azért nem kell, de 
nem is szabad. Emlékeztetem ba- 
ranyavári látogatására. Emlékezik 
mit mondott ?

- Emlékszem.
- Oh, ha még most is úgy

érezne irántam ?
- Most is olyan meleg és oda­

adó szerelemmel szerelem, mint 
azelőtt, mikor még sejtelme sem 
volt arró1.

- Igazán mondja ezt a komtesz?
- Az oltár előtt ki merne ha­

zudni ?
— És én itt a boldogságos szűz 

szent Kepe előtt, az istenházában 
esküszöm, hogy szerelmét szere­
lemmel, hűségét hűséggel, jóságát 
jósággal fogom viszonozni ! Hatá­
rozza el magát a nagy lépésre, 
szakítson eddigi életévei, hagyjon 
palotájában mindent, jöjjön velem 
külföldre, hívjuk oda szép szeré­
ve a tábornok urat, kibékítjük, 
tre 'kérjük és mint ismeretlen em­
berek egymásnak és egymásért 
élünk a távol idegenben. (Folyt.jköv.)

SP8®T" Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölniviz-pouder és kö 1 niviz=szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de 
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell 
elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarország képviselete :
nmeim Hit Imiül Budapest, E kér. SiWri-o. Ifi. st. ÄiÄL" “■ “

1*31
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r < ■«' A jó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes

tricSIlBS. baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 220 K.. 240 K.
árban bocsátom forgalomba. IRiTZ SÁMUEL ÖZV. czég. A valódiságért a cég felelősseget vállal.

Mindenki muzsikálhat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY"
különleges elsőrendű hangszereivel 
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 5. (Telefon) 
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztrombita, erős rézből 6 kor. 
Harmonika, táncz részére 10 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor.

Javítási szakműhelyek!
. - ' A milánói, párisi és londoni kiállításon 

aranyéremmel és érdemkereszttel ki­
tüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen 
Óvás! Ügyeljen a „WAGNER“ névre 

és a 15-ös házszámra.

baaaaaaaaaa&aaaaaaaaaaaaaaI\ Felülmúlja íM.bM
t a legújabb tükör acél eke i
^ pormentes taligával, jobb és olcsóbb, próbára adja bárkinek ^ 

◄ A gépkereskedő Kossuth-utca 11.. ^
M naldSZ A. a városi mázsaház melleit. :: P*
<4 I»
◄ A legújabb vetögépek megérkeztek i ►
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Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá- 
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörör, kivfi!, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű : —:
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógvczé.lokra Is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kíibányai Polgári Serfüzde Ráezvény-Tárvaság ftíraktároía.
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Uj lisztüzlet.
Tisztelettel van szerencsénk a t. fogyasztó kö­
zönséget értesíteni, hogy aHunyadi-u. és a Főtér 
sarkán, a Makói Takarékpénztár épületében egy

liszt és fűszer fiók üzletet
nyitottunk, hol állandóan a legjobbnak elis­
mert liszt, korpa, derce és magdara a legol­
csóbb napi áron kerül eladásra. Tisztelettel
Zeitler Rudolf és Társai R.-T.

ii ii

ÉRTESÍTÉS. Saját termésű fehér és 
siller xx xi xx xj. xx

OKI BORT,
— úgyszintén saját főzésű ________ _

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYA! JÁNOS,

Szefjedi-ulcr..

i I I
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I Uj üzlet megnyitás!
Í§ Van szerencsém a n. é. vevőkőzönség becses tudomására adni, 
™ hogy Makón a Lonovics-sugáruton saját házamban fiam, ifj. 
SS Jűó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

8 fűszer- és uegyeskereskedést
B nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer­
ül áru', u. m.: cukrot, kávét, borsót, lencsét, valamint csemegét, 
ül déligyümőlcsöt, úgyszintén az összes háztartási cikkeket, me­
nj lyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim 
Hg rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz 

kapható ! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható.
® Szives pártfogást kér

1 id. J o 6 Ä n t a I.

TAVASZI ÚJDONSÁGOK SS:
LEGDIVATOSABB

hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! I
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben - 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blvusek és aljakban fel, 

!!!! sőszoknyákban !Í!I
A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok 

Hagy választékú női fehérnemű raktár. 
Syászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban*

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, 

Otthon-kávéház mellett.
Főtér

t|0 ES OLCSŰ BOR
— I   —B ■ I

kisebb és nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN
! I IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható 11

Nyomatott a „Makó; ruggttiea Újság“ vuianyeröre berendezett múintézeteben Makón.


